

特色名片立新高 趁势而为促发展

内蒙古察右中旗精神文明建设有作为有成果

民生工作重头戏 创卫勇当排头兵

2015年,在乌兰察布市委、市政府“五城联创”战略部署的感召下,察右中旗委政府发出动员令,并把创卫工作当作“一把手”工程来抓,制订出台了《创建自治区卫生城镇实施方案》,旗直有关部门各司其职,各尽所责,通力协作,确保创卫活动扎实有效,强势推进。

随着创卫活动的启动和推进,一场声势浩大、广泛深入的宣传教育活动在全旗上下铺展开来。漫步大街小巷,宣传标语、条幅、展板等随处可见;社区、街头、广场、村镇,各类传单、手册、发放到人;电视、报纸、网络等新闻媒体共同发力,打造创卫宣传舆论高地;各相关部门的主题宣传活动一浪高过一浪。旗委、政府本着“政府主导、部门包联、社会捐助、居民参与”的原则,发出了创建自治区卫生城镇倡议书,号召全旗广大干部职工和人民群众为创卫工作献计献策,为建设美好家园各尽所能。通过开展全方位、多层次、多形式的宣传活动,营造了全民共创卫生旗县的浓厚氛围,使创卫活动深入人心。

围绕“创卫抓城建,抓好城建促创卫”的思路,不断加大城镇基础设施建设力度。新建完成了德兰大街、德红大街等30多条市政主干道共约23千米,进一步改善了城区路网及居民生活和出行条件。建成污水处理厂和生活垃圾填埋场各1处,污水处理率91.3%,生活垃圾处理率91.91%;铺设各类供热管道约113公里,集中供热面积达到196万平方米,集中供热率90.6%。大力实施亮化工程,在主要街道路口、重要建筑和小街小巷以及河道、公园、广场等公共场所安装了各种样式的景观灯、夜景灯等约3000余盏。总投资4273万元,完成了以景观河打造为亮点的纳公河生态治理工程建设。形成了“一河、两湖、三公园、八大功能区”的格局和“九纵六横”的市政道路路网。

察右中旗坚持日常监督和集中整治相结合,加强了对乱摆乱放、占道经营、噪音扰民等各类违章行为,乱贴、乱写、乱挂现象专项整治,维护了镇容镇貌方便了群众出行。开展了户外广告专项整治行动,对墙面、电线杆及其它设施上的城市“牛皮癣”等户外小广告,做到出现一处、清除一处。对建筑垃圾进行了集中整治,要求施工单位按照规定的路线、地点倾倒建筑垃圾,并组织巡查小组巡回督促检查,有效解决了重点地段环境卫生脏、乱、差的问题。加大了对公共场所卫生的监督力度,从业人员健康体检176人,发放健康证明176人,审验发放公共场所卫生许可证92户,监督各类从业场所226户次,对92家宾馆、旅店、KTV、公共浴室、理发店、美容店进行了量化管理。

坚持“摸清底数,寻找点度,探索思路”的工作思路,察右中旗加强对农贸市场,小餐饮等单位的监管,从源头上杜绝不合格食品进入市场,摆上餐桌,确保人民群众舌尖上的安全。积极开展学校和建筑工地食堂的食品安全专项整治,规范了学校和建筑工地食堂的经营行为,提高了全民



食品安全保障水平。同时大力开展保健食品、化妆品、医疗器械的安全监督和专项整治工作,通过一系列真抓实干,各项工作均取得理想成效。

该旗把整顿物业管理作为改善小区环境卫生、提升小区环境质量的一项重要指标来抓。建立了机关企事业单位包联社区、小区推进创卫工作机制,出台了《机关企事业单位包联社区小区工作方案》,细化了包联职责,明确了包联地点。通过开展包联活动,充分调动全旗广大干部职工参与创建卫生城镇建设的主动性和积极性,有效整合了社会资源。通过包联共建,小区保洁、绿化和维修养护等服务质量明显得到提高。

旗政府投资500多万元,购置道路清扫车1辆、垃圾车6辆,240升垃圾桶300个,并配套10立方米垃圾压缩车1辆,实行机代人一体化清扫作业,提高了工作效率。建成污水井25眼,维修污水井160个,垃圾池20个,修复破损的雨水井78处。对全旗水冲厕所的设置布局进行了专门设计,在科镇主要路段新建水冲厕所2座,重新装修1座,给广大居民营造出一个干净、舒适的如厕环境。同时对镇内公厕做到标志明显,设施完好,定期消毒,及时清掏清吸,并定

期进行粉刷,实行全天候开放,做到不满不溢、无蚊虫孳生、无异味,并派专人进行清扫、保洁。扎实开展各类主题活动,城乡“除四害”实现圆满达标,健康教育促进工作取得了家喻户晓的成效,使城乡居民健康意识和健康水平获得了前所未有的提升,群众对卫生状况满意度达到90%以上。

与此同时,该旗还大力开展除害防病活动,疾病防治工作得到进一步加强,除害防病工作得到了巩固和夯实。坚持专业队伍与群众运动相结合的方针,努力把四害的危害控制在最低限度。建章立制,使除害工作制度化、经常化。根据《除害管理办法》,对除害工作的指导思想、方法及标准都作了规范要求,使除害工作纳入了法制轨道。重点强化灭鼠投药,有效控制鼠密度,减少相关发病率。

文明之花遍地开 处处彰显正能量

为切实加强农村牧区精神文明建设,不断提升农村牧区的文明程度,察右中旗紧密结合农村牧区生产生活习惯和群众的精神面貌实际,紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风

文明、治理有效、生活富裕的总要求,以美丽乡村建设为抓手,深化文明村镇创建活动。以践行社会主义核心价值观为准则,以繁荣农村文化建设为发展,以摒弃农村牧区生活陋习的综合整治为重点,扎实推进“五项工程”的生根落地。

组建了三支队伍(宣讲队伍和草原学习轻骑小分队)和一个阵地(学习讲堂),宣讲队伍开展集体性宣讲,草原学习轻骑小分队进村入户宣讲,学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想以及其它政策法规的同时,针对小麦、马铃薯、田间管理专业技术培训以及禁牧、圈养方面的知识,联合农牧业局和嘉里集团基金会每周举办培训,解决农牧民思想贫困的消极因素,为培育新型农牧民而打好坚实的思想基础。

一方面,以美丽乡村建设为主题,组织开展了“村容整洁”主题实践活动,部分乡镇硬化了道路,垃圾重新分类,同时通过完善村规民约,实施网格管理,开展“最美村庄”评选活动等途径,引导村民参与到整治行动中。另一方面,落实“门前三包”工作责任制,落实庭院美化、道路绿化的主体责任,推动形成公共环境卫生共同维护的良好习惯,实现农村环境品

质和农民生活质量大改善大提升。通过配备保洁员、创办养殖小微企业、种植经济作物等方法,逐步达到了改善村容村貌的效果。

开展全旗农村精神文明建设“八个一”示范工程,即打造一批,以“一创一评”(文明村镇、五星级文明户)、“一规一会”(村规民约、红白理事会)、“一堂一队”(道德讲堂、志愿服务队)、“一场一榜”(文化广场、善行义举榜和孝道红黑榜)为主要内容的农村精神文明建设创建活动。

筹备开展全旗第一届“道德模范”表彰大会,切实发挥典型引领、示范带动作用。通过“身边好人”“脱贫致富带头人”等先进典型评选表彰和乡贤选树活动,大力挖掘基层干部群众在移风易俗实践活动中的各种可歌可泣的动人事迹,重点树立一批“脱贫致富”“产业发展”“乡风文明”带头人,形成崇尚先进、学习模范、争当模范的良好氛围。

组织开展了文艺精品进乡村、进社区活动,借助“守望相助好家园首届全区农牧民文艺汇演”活动,深入推进农村道德讲堂、文化志愿服务、农家书屋建设、农村电影放映、卫星广播电视村村通、户户通、全民健身等一系列丰富多彩的文化惠民工程,进一步丰富广大群众的精神文化生

活,逐步提升农村群众文明素质。

察右中旗在继续落实好“五大工程”的同时,重点打造12个示范点,每个苏木乡镇1个示范点,不断总结工作中的不足和教训,为下一步全面开展各项工作营造好的氛围。

着力推进“八个一”示范工程,组织开展以家庭教育和家风建设为重点的文明家庭创建活动,通过命名表彰一批文明家庭,以精神文明创建新成效引导带动广大农村家庭树立现代生活理念,建立健康生活方式,改变落后风俗习惯。成立“乡风文明志愿服务队伍”,组织开展形式多样的乡风文明志愿服务活动,不断推动乡风文明建设常态化、大众化。

从昔日的老屋、老街、老景致,到如今的新居、新路、新面貌,察右中旗科布镇这座古老的城镇正在破茧成蝶,奋起腾飞,散发出愈来愈迷人的城镇魅力。察右中旗全旗各族干部群众,在改革大潮的洪流中信念执着、勇于攀登,他们靠脚踏实地、真抓实干的工作作风,书写了精神文明建设者的时代华章。相信在未来的发展道路上,他们将一如既往地坚持改革和创新,以精神文明建设为动力,以经济建设为抓手,为察右中旗的经济繁荣、社会安定做出更大的贡献。

